

白宮趕走非法移民後 要對某些非公民下手了

白宮發言人斯賓塞(Sean Spicer)在今日的發佈會上表示,政府已經把遣返對社會有危害的無證移民擺在了首位,至於如何處理“合法移民”,譬如 H1B 簽證,是一個完全不同的議題,政府隨後會推出相關政策。

“我們必須從優先順序看待這個問題。現在,這個國家有數百萬非法移民。我認為,重點仍舊集中在基于現有命令可遞解出境的八十萬或者九十萬移民,並且通過一種方式保持美國的安全。”白宮發言人斯賓塞在媒體新聞發佈會上說。

斯賓塞說,合法移居完全是另外一個議題。“那包括簽證的種類和其他所有事情。總統已經討論過那些事情了。他和商界領袖討論過工作簽證等問題。”斯賓塞說,未來將會更多的政策出台,但是目前應該是先處理非法移民,然後才是合法移民。

本周,川普總統預計發佈新的行政命令,取代他被第九上訴巡迴法院臨時叫停的旅行禁令。白宮堅持認為,川普總統的旅行禁令並無違憲。總統只是行使憲法賦予的權利,頒佈旨在保護國家安全的行政命令。政府正在擴大執行新移民法

2016年8月,邊境巡邏員在非法移民跨過美墨邊境後將其拘捕。圖:莫爾(John Moore/Getty Images)

美國國土安全部周二(2月22日)公佈了新的指南。新的政策將抓捕遣返一範圍擴大到包括在美國國內犯罪、甚至涉嫌犯罪的非法居民。新的政策“立即生效”,如果移民不能證明自己已經至少連續兩年居住在美國,也將面臨“加速遣返”。新指南允許美國將抓到的試圖越過墨西哥邊境的人送回墨西哥,不管他們原來來自哪個國家。移民組織和公民自由活動人士說,數百萬人將害怕走出大門,擔心他們可能被沒有緣由地逮捕和驅逐出境。

川普在他整個競選期間都承諾要對非法移民更強硬,他說美國人民的安全和美國邊境的安全至關重要。他計劃在美墨邊境修建一堵牆,這成了他擔任總統的主要話題之一。

美國聯邦上訴法院維持下級法院的裁決,暫停實施川普禁止來自七個穆斯林為主國家的難民入境的行政命令。川普說,經修訂的行政命令可能在本周晚些時候出台。

網傳草案:打擊非法濫用工簽,遞解吃福利的外國人。

新規定:持10年美國簽證的中國游客須上交社交媒體帳號

聯邦公報(Federal Register)21日公佈電子簽證更新系統(EVUS)新規定的徵求意見稿,這一新規定將影響到持10年簽證的中國游客,規定他們入境時,需提交個人的社群媒體帳號。

EVUS已在去年11月開始實施,要求持10年簽證的游客更新個人資料,以便收集他們的最新訊息,遊客來美前可上網填寫,10年簽證持有者都必須如實填寫。提交社群媒體帳號的新規定如果最終落實,將成為簽證持有者在更新EVUS個人資料時,需要回答的問題之一。

中國遊客提交社群媒體帳號的

新規定需公眾聽證,接受反饋意見的截止日期為4月24日。

利用EVUS的規定收集遊客的社群媒體帳號,可使海關與邊境保護局(CBP)對入境者進行審查,但聯邦公報的新規徵求意見稿表示,簽證持有者在更新EVUS個資時,可選擇不回答社群媒體帳號的問題。

提交社群媒體帳號被認為有利於美國的國家安全,一位支持川普的華裔表示,他不認為交出社群媒體帳號的問題很嚴重,為了便於審查所有來美遊客,川普總統應要求所有入境者都提交社群媒體帳號。

提交社群媒體帳號的新規,與歐巴馬政府對免簽證計畫國家遊客的規定類似,從去年12月開始,凡是來自38個免簽證計畫國家的遊客,都會被要求提交社群媒體帳號。

由於臉書和推特在中國被封,中國人的社群媒體是微博和微信,支持川普的美國華裔主要就是利用微信,在華人社區動員支持力量。

國土安全部長凱利2月7日向國會表示,為了加強檢查,來美的外國遊客應當提交社區媒體帳號和密碼,對旅行禁令影響的七個穆斯林國家的簽證申請人,這是許多必要的安全措施之一。

聯邦執法人員有權逮捕濫用福利移民

伊利諾州國會眾議員戴維斯(Danny Davis)在芝加哥舉行的移民公開會議中表示,國土安全部長凱利(John Kelly)剛簽署的遣返執行備忘錄中,已大幅提高移民執法人員的權限,其中包括執法人員可自行判定移民是否領取“不當”社會福利。移民律師麥克科林塔克(James M. McClintick)說,杜絕移民濫用社會福利,是川普政府主要政見之一,加上ICE計畫增加上萬人力落實執行,威脅力度大增,民衆應格外小心。

戴維斯是在23日晚間,于華埠一場移民會議中,回答本報提出“領取不當社會福利者,是否也會被遣返”問題時,做了上述回應。他表示,新的執行遣返備忘錄中,對於移民執法人員的權限明顯提高,這也意味著,執法者有權“激進”的執行法令,戴維斯說,一旦



ICE人員強力執法時,他們可以自行決定移民是否違反了法令,也可自行決定該移民是否要被逮捕及遣返。

戴維斯說,領取社會福利只要是在合法條件下,不必擔心捲入這波移民遣

返恐慌中,但如曾經以不實訊息,或是假造資格申請社會福利者,則要特別留意。

華埠最大社福機構華人諮詢服務處部門主管徐婕雯在會中,也提出近來接獲相當多的民衆,詢問綠卡領取糧食券、醫療卡福利,是否也會被逮捕遣返問題,麥克科林塔克回答表示,遣返執行備忘錄中,包括了加大國土安全部移民執法人員查緝違反福利詐欺的力度,他表示,依照法令,移民本來就應該只領取符合自己條件的任何社會福利,以往執法或許有所鬆懈,但現在的情況特殊,川普政府已經明確表達要加強查緝的態度。

他接着說,這波移民遣返令,威脅所以更勝以往,主要因備忘錄中,明列將增聘一萬個ICE人員,以及5000位海關及邊境保護局(CBP)人員加入執法,而“濫用社會福利者”是新政府強化查緝的對象之一,他呼籲大家應該特別小心。

朱力和劉曉莉夫婦是天津實驗中學退休老師,朱顯明是他們的獨生兒子。朱顯明很爭氣,1997年被美國聖迭戈大學錄取。在美留學期間,朱顯明和東北姑娘柳婷婷相戀,兩人大學畢業後決定在美國創業。當時朱力的弟弟已經在美國成家立業。朱力夫婦表示支持,節衣縮食,補課掙錢,盡全力資助兒子在美國亞凯迪亞市買房、結婚、生子。

作為一對空巢老人,朱力和劉曉莉的煩惱難以啓齒:這些年兒子非但沒有寄回一分錢美金,結婚和生子也要老兩口換些美金補貼他,一輩子的積蓄已被兒子掏空;由於家中只剩兩位老人,每天毫無生氣,水管壞了、燈管壞了也得去找鄰居家的兒子幫忙。2000年,朱力又查出了心臟病。老兩口經常嘆息:把兒子送到國外去,是不是錯了?朱顯明在美的日子也不容易。由於他學的機械專業就業率低,工資也少,生活入不敷出。而妻子柳婷婷一直沒固定工作,偶爾為企業做設計賺錢。

2012年底,朱顯明攜妻兒回天津過年。三代人聊起了各自的艱辛都感慨萬分。朱顯明告訴父母,他想創業,經營卡車租賃。可由於曾經拖欠信用卡還款,現在他和妻子無法貸款。朱力夫婦也沒什麼存款,但市中心的房子價值300多萬。柳婷婷說:“天津霧霾很重,醫療條件比美國差,二老在這邊我們也不放心……不如跟我們去美國養老吧。”

老兩口終於動了賣掉房子幫兒子創業的念頭——去美國養老,不但一家團圓,還能幫他們帶孩子、賣房錢幫他們解決創業資金,一舉多得……但朱力和劉曉莉還是慎重,又電話諮詢在美國的弟弟,弟弟認為:“在美國養老當然不錯,離我也近。不過你們先把財產分清楚,省得發生糾紛……”

2013年夏天,朱力、劉曉莉賣掉房子,把300多萬房款換成美元,然後飛往美國。朱顯明住的是是一套聯排公寓,倒也夠用。白天朱顯明跑業務,柳婷婷在家畫圖。朱力夫婦像國內退休老人一樣做飯、接送孫子上學,其樂融融。

但朱力和劉曉莉在美住了半個多月,新奇勁兒過了,開始感到諸多不便。

雖然附近也有中國人,可大家並不熟識,很難交心。以前朱力喜歡在樓下找其他老頭兒下象棋,劉曉莉喜歡跳廣場舞,在這邊都不可能。且他們買菜必須去超市。雖然受過高等教育,可他們的英語早已退化,只靠認識的寥寥幾個單詞根本沒辦法生存,看不懂家用電器說明書,聽不懂大家講話,沒辦法看電視,沒辦法問路,慢慢地對出門產生了恐懼。

柳婷婷性子比較急躁。一天早上她和朱顯明去辦事,冰箱里沒有食物了,朱力隨口說:“你買了菜再走吧。”柳婷婷不耐煩地叫:“哎呀,你們不會英語就不知道學嗎?誰生下來就會英語?再說你們早晚得學買菜。實在

不行買點牛肉罐頭湊合一下算了。”

柳婷婷走後,朱力壓抑多日的火氣躡了上來。他問劉曉莉:“咱們來給他們當保姆的?又出錢又出力還討不到好臉色?”劉曉莉雖然心中不快,但為了避免矛盾加深,只得安慰老伴:“想跟孩子住一塊兒,這一點咱們就得有心理準備。”更讓他們無法接受的是,孫子也不太領他們的情,感情也不深,每次老人對他們說話聲音大點,他們就會立刻跑到媽媽面前用英語告狀。朱力夫婦聽不懂嘀咕什麼,但感到柳婷婷安慰孫子時會說自己的不好,好像他們就是些外人。

慢慢地,朱力和劉曉莉感到在這個家裏,其實比在國內更加孤獨。見老伴不開心,劉曉莉無奈地提醒他:“是咱們需要孩子,不是孩子需要咱們。再說到美國來也是咱們自己的選擇。”

7月的一天,朱力邀請住在洛杉磯的弟弟一家過來做客。弟弟帶來幾張學英語的碟片,劉曉莉讓他

“賣房投兒”赴美養老的悲劇

把碟片放自己臥室櫃子上,免得被貪玩的小孫子弄壞。結果朱力的弟弟推錯孩子們的房門,大孫子和小孫子在房內“嗷嗷”地叫起來,大聲讓他出去。媳婦柳婷婷也在房內和孩子遊戲,但她既不阻止和安撫孩子,就連向叔叔抱歉的表示也沒有。

朱力氣壞了,找柳婷婷與師問罪:“不管怎麼說我弟弟是他們的長輩,你是怎麼教育的孩子?”柳婷婷卻反問道:“是誰沒有禮貌在先?”朱力說:“朱顯明是我生的,這房子是我們掏了大半錢支援你們買的,你們創業的錢也是我們出的,我弟弟開錯一個門就是沒有禮貌了?”不料柳婷婷一點也不饒人:“這就是我們不願回國的原因,你們始終不尊重孩子,他們是全新的個體,不屬於任何人。”一直不贊成雙方吵架的劉曉莉忍不住,替老伴幫腔:“孩子需要尊重,老人不需要尊重嗎?”事後,劉曉莉曾向朱力的弟弟抱怨:“柳婷婷既想享受中國式的長輩為她犧牲,又想享受美國式的自由和不負責,誰能有她驕賊?”弟弟一家深表理解,說:“如果你們覺得生活不便,可以把賣房子的錢要回來,重新歸國養老,誰也別指望。”

朱力和劉曉莉在失落之餘,心中有些動搖。此後不久,雙方再次爆發大戰爭。

那天早上,朱力推着兩歲的小孫子去買東西,沒注意小孫子拆了一袋餅乾。店員在監控里看到,大聲制止他。朱力深感抱歉,就像小時候訓誡兒子一樣,呵斥小孫子把小手伸出來,在他的手上拍了兩下。不料店員立馬打電話報警。朱力好說歹說,店員答應先打電話讓孩子的監護人過來。柳婷婷和劉曉莉匆匆趕來,一見面就和朱力吵

起來。朱力解釋:“我這麼做一是訓誡孩子,二也是做給店員看的,孩子的手輕輕地拍兩下怎么了?”柳婷婷大叫:“一是一二是二,孩子吃了餅乾你買單就是了,做給店員看什麼?你知道這對孩子是多大的傷害嗎?”劉曉莉見朱力委屈,也心頭很有氣,加入爭吵陣營:“我和你爸爸從小這麼教育朱顯明的,不也照樣把他培養到美國來了嗎?”

店員見雙方越吵越兇,再一次電話報警。警方趕到後,做了筆錄,要求他們當面和解。為防止事情鬧大,劉曉莉再一次說服老伴忍氣吞聲。因為兩人非但不通這邊的語言,連法律也不懂,根本不知自己哪一步會惹來什麼樣的後果。

回家後,朱力和劉曉莉拒絕和兒媳說話,也不做晚飯。朱顯明聽說此事,先和妻子談,過了會兒他到父母房間嘆了一聲:“我生意焦頭爛額,對你們的矛盾有心無力。我跟柳婷婷說過很多次,讓她別給我添亂,她就是不聽,也只能求你們做出讓步。要不你

“賣房投兒”赴美養老的悲劇

們去叔叔家住段時間,我手頭緩一緩幫你們湊點錢再回國買一套房子吧。”見40出頭的兒子已經早生華發,劉曉莉心里也不是滋味,她和老伴接受了他的建議。

第二天一清早,朱力夫婦暫時搬到了洛杉磯

的朱力弟弟家。自從到美國,他們經常感到心慌氣短、焦慮抑鬱。有時打電話給天津的親朋好友,一聽到他們的聲音劉曉莉就想流淚。天津的老頭老太們都對朱力夫婦萬分羨慕,他們的酸楚也不知道該怎麼說起……恨不得立即回國的念頭越來越強烈。

朱力和劉曉莉決定,只要兒子把賣房的錢還給他們,他們立刻回天津,以後養老也不需他負責。“與其死在美國養老院,還不如死在中國養老院。”一輩子沒這麼愜意的朱力恨恨地說。

2014年1月,老兩口回到朱顯明家,和他商量回國的事。但朱顯明告訴他們,他確實拿不出錢來。1月6日晚,朱力又和兒子、媳婦談,沒有談好。

第二天朱顯明出門上班了,大孫子上幼兒園。朱力和劉曉莉決定說服最大的障礙——媳婦。沒想到當朱力一張嘴,柳婷婷就用漢語夾著英語講起來:“當初到美國難道是我們逼你們來的嗎?賣房子時候我們用槍指著你們了嗎?”她的刻薄和“裝佯”瞬間將朱力的怒火點燃。雙方大吵起來。柳婷婷在吵的時候說,在美國人們無需對父母生老病死負責,一切交給政府。她又用英語說了幾句:“當初我有機會嫁給某某某的,如果不是你兒子死纏爛打我過得比現在好多了。”朱力和劉曉莉聽懂了大概。朱力氣得臉色發白。突然,他沖進廚房操起一把

菜刀,當著劉曉莉和2歲孫子的面一頓亂砍!柳婷婷的“機關槍”一刹那變成慘叫,立即就被砍倒在地,渾身往外冒血!

當嚇壞的劉曉莉反應過來,戰戰兢兢地撥打911報警。此時柳婷婷還在抽搐,朱力忽然又沖她踢了幾腳,嘴里叫道:“你是活該!”

案發後,劉曉莉說:“我也能理解老頭子當時的憤怒和絕望。我們不適應美國生活,和兒子媳婦不能共同生活,沒法在那邊養老。但這辦法就是兒子把錢還給我們,我們回國。但這條路也被媳婦堵死了,我們怎麼過呢?老頭子比我更急,心理壓力更大,但我萬萬沒想到他會做出這種事來。”她告訴記者,老伴一輩子為人師表,口碑很好,性格爽朗,實在是把感情和精神全部寄託在兒子身上,最後過度失望,加上故鄉的一切都被連根拔起,想回也回不了,無比絕望導致這樣的悲劇。

朱力滿身是血一邊往路上奔跑一邊給弟弟打電話。看到一位華裔鄰居,他放下電話說:“我捅死人了,我要死了。”這位鄰居未反應過來,幾名警察已經端槍沖上來,把朱力按倒在地銬上手銬。與此同時救援人員在家中宣告柳婷婷已當場死亡。

朱力被扣押在洛杉磯雙塔監獄內,警方要求支付100萬美元方能保釋。9日晚上9點左右,獄警發現朱力已經死亡。他將床單撕成布條,自縊身亡。

兩個月後,劉曉莉處理完後事,心力交瘁地與兒子重新生活。朱顯明感到已經無法在美國生活,決意帶孩子一起回到天津。飛機上,四人一路慟哭。朱力和劉曉莉望斷的歸國路,傾盡心血的養老夢,在眾人羨慕中以最慘烈的結局落下帷幕……

柳婷婷的父母也是千辛萬苦將女兒培養出國,她同樣是家中的驕傲、是父母的掌上明珠。活生生的女兒去了美國,回來卻只是一捧骨灰,兩位老人同樣地悲痛欲絕,多次病倒。2015年底,柳婷婷的父母委託天津君薦律師事務所主任郭文禮擔任代理律師,準備向劉曉莉和朱顯明要求民事賠償。此時劉曉莉和朱顯明的日子非常狼狽。朱顯明在美國投資和生意均失敗,房子已抵押,又加上房里發生血案無法拍賣,資不抵債,已落得身無分文。兩個兒子要撫養、要讀書,劉曉莉回國元氣大傷,經常因高血壓住院,和兒子、孫子同住一套簡陋的出租屋,生活慘不忍睹。

據代理律師郭文禮介紹,這起民事訴訟案件的起訴程序很複雜,必須取得美國警方的相關資料和許多證明材料。目前律師已經向天津市南開區人民法院遞交訴狀和取證申請,獲得受理,但尚未確定開庭審理時間。一起悲劇,浮出兩道現實的難題:當兒女亟須父母“傾家蕩產”支援創業,父母怎麼辦?當父母把生活連根拔起,起異國養老,他們傳統的養老期望和兒女“中西合璧”的思維怎麼磨合?

文/榮榮 海海